

# حکومت پاکستان اس سال ڈیڑھ لاکھ ٹن سینٹ درآمد کرے گی

وزیر صنعت مسٹر ایوب القاسم خاں کا بیان

کوئٹہ ۱۹ اکتوبر۔ وزیر صنعت مسٹر ایوب القاسم خاں نے بتایا ہے کہ حکومت پاکستان اس سال غیر کوئلے والے سینٹ درآمد کرے گی اور اس کی قیمت تقریباً ۱۰ روپے فی ٹن رہے گی۔ اس کے علاوہ حکومت کوئلے سے بننے والی سینٹ کی قیمت کو بھی کم کرے گی۔ وہ موجودہ صورت حال سے عہدہ برآ ہونے کے لئے ہر ممکن تدبیر اختیار کر رہی ہے۔ اور اس سلسلے میں ملک کے اندر موجود مقامات پر سینٹ کی مزید فیکٹریاں قائم کرنے کے امکانات کا جائزہ لیا جا رہا ہے۔

آپ نے توقع ظاہر کی کہ سینٹ کی موجودہ فیکٹریوں کی صلاحیت کار میں اضافہ کر کے نئے نئے یونٹ قائم کرنے کے اگلے چند برس کے اندر پاکستان کو سینٹ کی ضروریات کے سلسلے میں پوری طرح خود کفیل بنا دیا جاسکے گا۔

جاپان میں طوفان سے ۴۵ افراد ہلاک  
ٹوکیو ۱۹ اکتوبر۔ یورپ صحیح جاپان میں پھر ہولناک طوفان آیا جس سے ۴۵ افراد ہلاک اور ۲۳ مجروح ہوئے۔ یہ طوفان اوکانو کے علاقے میں آیا جس سے ۴۵ افراد ہلاک اور ۲۳ مجروح ہوئے۔ . . . . .

جنتیان کے جزیرے کو سینچا۔ جہاں پچاس لاکھ ڈالر کی جائیداد تباہ ہو گئی۔ اور شہر ناہ کے ایک ہزار سے زائد مکان زیر آب آ گئے۔

کرناٹک کے ابتدائی تجربات حوصلہ افزا  
کراچی ۱۹ اکتوبر۔ پاکستان پیٹروئم کمپنی کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ کرناٹک کے کنوینشنل پیلنگ کرنے کے متعلق جو ابتدائی تجربات کئے گئے ہیں، وہ توقع پر پورے نہیں اترے۔ تاہم ابھی صورت حال کے متعلق کوئی بات و تلوک سے نہیں کہی جاسکتی۔ اعلان میں کہا گیا ہے کہ پیلنگ کرنے کے کام چند روز اور جاری رکھا جائے گا۔ اور اس کنوینشن کو اندر گہرا کی جائے گا۔ اور اس حکومت پاکستان کے معنی پرورد کے متعلق افسران تجربات کا موقع پر مطالعہ کرنے کی غرض سے کرناٹک روانہ ہو چکے ہیں۔ یاد رہے کہ کرناٹک کے مقام پر پیلنگ کی موجودگی کا پتہ ۱۲ اکتوبر کو چلا تھا۔ اور اب یہ معلوم کرنے کی کوشش کی جارہی ہے کہ آیا اس کنوینشن سے تجارتی پیمانے پر پیلنگ حاصل کیا جاسکتا ہے۔

۴۰ کہ شدید مخالفت کے باوجود تہات بہت اور پامرزی سے کام لیتے ہوئے وہاں ایک تہات مخلص جماعت قائم کی۔ بالآخر آپ وہاں سے دیباہی دیکھیں۔

# الفضل

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ  
عَسَىٰ اَنْ يَّيْتِعَنَّاكَ لِرُبَّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

روزنامہ

نمبر ۱۰۰۰  
۱۴ ربیع الثانی ۱۳۸۹ھ  
فی چہار  
جلد ۳۸  
۲۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء  
۲۴ اکتوبر ۱۹۵۹ء

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق اطلاعات

کل دن بھر طبیعت عام طور پر بہتر رہی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔

— از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحبزادہ —

(۱) ۱۸ اکتوبر وقت دس بجے صبح۔

کل دن بھر حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ شام کے وقت ضعف کی شکایت ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت عام طبیعت بہتر ہے۔

(۲) ۱۹ ربوہ ۱۹ اکتوبر بروز وقت ۹ بجے صبح۔ کل دن بھر حضور کی طبیعت عام طور پر بہتر رہی۔ شام کے وقت کچھ اعصابی بے چینی ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔ جسمانی کمزوری ابھی تک جاری ہے۔

اجاب جماعت نہایت درد و الحاح سے حضور کی کامل صحت یابی کے لئے دعاؤں میں لگے رہیں۔ ہمارا قادر خدا حضور کو جلد شفا عطا فرمائے۔ آمین  
خاکسار (ڈاکٹر) مرزا منور احمد۔ وقت ۹ بجے صبح۔ ۱۹ ربوہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء

حضرت سیدہ نوابہ بیگم صاحبہ کا تعلق  
کی صحت

۱۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء سیدہ نوابہ بیگم صاحبہ کی طبیعت کل اشد قائلے کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ رات نیند بھی اچھی طرح آگئی۔

اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار (ڈاکٹر) مرزا منور احمد صاحبزادہ

### سلسلہ احمد کے فدائی اور جان نثار خادم

## محترم مولانا غلام حسین صاحب ایاز پور میں وفات پانگے

انا لله وانا الیہ راجعون

۱۹ اکتوبر۔ یورپ سے آئے۔ غیر جماعت میں تہات رنج اور افسوس کے ساتھ منی جانے لگی کہ سلسلہ احمد کے فدائی اور جان نثار خادم محترم مولانا غلام حسین صاحب ایاز پور صاحب مدینہ منورہ میں برگم محل رہنے کے بعد مورخہ ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو یورپ کے شہر لاہور میں وفات پانگے انا لله وانا الیہ راجعون۔ اب تک جو خوش نصیب مجاہدین احمدیت نے اپنے وطن سے دور جلاک غیر میں فریضہ تبلیغ ادا کرتے ہوئے اپنی جان قربان کر کے شہادت کا رتبہ حاصل کر چکے ہیں۔

محترم مولانا غلام حسین صاحب ایاز پور صاحب کے اولین واقفین زندگی میں سے تھے۔ آپ پہلی بار ۱۹۲۵ء میں سلسلہ احمد کے تبلیغ اعلیٰ کے گمراہی سے توبہ فرماتے ہوئے اپنے وطن اہل دیار اور عزیز و اقارب سے جدا ہوا۔

محترم مولانا غلام حسین صاحب ایاز پور صاحب کے اولین واقفین زندگی میں سے تھے۔ آپ پہلی بار ۱۹۲۵ء میں سلسلہ احمد کے تبلیغ اعلیٰ کے گمراہی سے توبہ فرماتے ہوئے اپنے وطن اہل دیار اور عزیز و اقارب سے جدا ہوا۔

# قرآن و عمل

موضوعہ ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء

ایک دینی معاصر سے -  
 "لاکپور کے جلسہ عام میں صدر مملکت نے جو تقریر کی اس میں انہوں نے بعض باتیں بنیادی اہمیت رکھنے والی کہیں۔ انہوں نے کہا کہ "مادہ ہی دنیا میں ہم سبھی چاہیں ترقی کریں۔ لیکن جہاں تک ہمارے اندر ان نیت کے اصل اوصاف پیدا نہیں ہوتے مادی ترقی بے کار اور اور بے مقصد ہے۔" ان نیت کے اوصاف سے صدر مملکت کی مراد کیا تھی۔ اس کی خود انہوں نے تشریح کر دی انہوں نے کہا "اب دیکھنا یہ ہے کہ ان نیت کے اصل جوہر کیا ہیں۔ خدا کے فضل و کرم سے ہم مسلمان پیدا ہوئے ہیں۔ اس لئے ہمیں کچھ ان نیت کے اصل جوہر کی تلاش میں بہت دور جانا نہیں پڑتا۔ لیکن بدقسمتی یہ ہے کہ ہم اسلام کا نام تو بڑے جوش اور عقیدت سے لے پیتے ہیں۔ لیکن اس کو سمجھنے اور اس پر عمل کرنے سے عموماً غفلت کرتے ہیں! گویا صدر کے نزدیک سچی ان نیت کا جوہر اسلام ہی کے دامن میں پوشیدہ ہے۔ اور زندگی کو اسلام کے سانچے میں ڈھالتے سے حاصل ہو سکتا ہے۔ صدر مملکت نے یہ بھی بتا دیا کہ اس جوہر سے ہم کن وجوہ سے محروم ہیں۔ انہوں نے کہا "اس کی وجہ تو یہ ہے کہ ہمارے بہت سے رہنماؤں نے مذہب کو اپنی جاگیر سمجھا ہے اور اس پر علم یا جہالت کے پڑے ڈال کر اُسے عام آدمی سے دور رکھنے کی کوشش کی ہے۔" اور یہ بات اپنی جگہ درست ہے۔ اسلام کو ہمارے اکثر علماء نے فلسفیانہ اور کلامی بحثوں کا موضوع بنا لیا رکھا ہے۔ اور ان بحثوں سے آگے بڑھے ہیں تو عقائد اور عبادات ہی پر زور دے کر رہ گئے ہیں۔ حالانکہ اسلام عقائد اور عبادات ہی تک محدود نہیں ہے بلکہ وہ ان بنیادوں پر زندگی کے ہر شعبے میں انسان کی رہائی کرتا ہے وہ انسان کو فلسفیانہ اور کلامی بحثوں میں الجھانے کے بجائے انہیں زندگی بسر کرنے کے طور طریق بتاتا ہے اور نشست و برخاست کے آداب اور حیاں بیوی کے تعلقات سے قوموں اور ملکوں کے بین الاقوامی معاملات تک میں ان کو نورا ہدایت دیتا ہے۔"

(تسلسلہ ۱۵)

اس تمام عبارت میں جو کچھ کہا گیا ہے اس کا لب لباب یہ ہے کہ مسلمان اسلام کی تعریفوں میں تو زمین و آسمان کے قلابے ملا دیتے ہیں۔ لیکن اسلام کے اصولوں پر عمل نہیں کرتے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ نہ صرف عام مسلمان ایسے ہیں بلکہ مسلمان علماء بھی ہمارے اسلام کے اصولوں پر عمل کرنے کے نظری اور کلامی بحثوں ہی میں اپنی تمام حکمت بکھتے ہیں قرآن کریم کے شروع میں اللہ تعالیٰ نے واضح فرمادیا ہے کہ

ذالک الکتاب لا دیب فیہ  
 ہدی للمتقین الذین یومنون  
 بالغیب و یقیمون الصلوٰۃ  
 و یمارون فی ما ہم ینفقون

یعنی اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ اس کتاب میں متقین کے لئے ہدایت ہے۔ متقین وہ ہیں جو غیب پر ایمان لاتے ہیں غماز قائم کرتے ہیں۔ اور جو رزق ہم نے ان کو دیا ہے اس کو فی سبیل اللہ خرچ کرتے ہیں۔

اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم اس لئے نازل کیا گیا ہے کہ وہ ایمان کا صحیح راستہ دکھائے اور اعمال صالح کی تفصیل بتائے تاکہ ہم ان کو بجا لاکر وہ فلاح حاصل کریں۔ جو ان کی زندگی کا حقیقی مقصد ہے۔ جب تک مسلمانوں نے اس پر عمل کیا ان میں اخلاق فائقہ کے عظیم ستون پیدا ہوتے رہے۔ لیکن بعد میں مسلمان علماء نے قرآن کریم کی ہدایات پر عمل کرنے کی بجائے اس کو نظری بحثوں اور کلامی تنازعات میں گم کر دیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسلام میں مختلف فرقے پیدا ہوئے اور وہ ذرا ذرا سی بات میں باہم الجھنے لگے اور ذرا خدا سے عقائدی اور عملی اختلافات پر ایک دوسرے پر کفر و ارتداد کے فتوے لگانے لگے۔ اور بجائے تبلیغ و اشاعت دین کے باہمی مہم چھڑول میں مصروف ہو گئے۔

اس طرح قرآن کریم کے بتائے ہوئے راستوں سے خود ہی ہٹتے چلے گئے۔ اور عوام کو بھی گمراہیوں میں گرفتار کرنے کا باعث بن گئے۔ اور آج نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ اگر کوئی درمندانہ انسان مسلمانوں کو سیدھے راستہ کی طرف بلاتا ہے تو یہ مسئلے مماثل ملے اس کو حجاز بن کر چھٹ جاتے ہیں۔ اس کی نوبت یہاں تک پہنچ چکی کہ اگر کوئی جندہ خدا کسی اچھی تحریک کی تعریف بھی کرتا ہے تو یہ اہل علم کہتے ہیں کہ اس نے حضرات اس کو بھی ڈانٹنا شروع کر دیا

ہیں۔ چنانچہ اس کی کئی ایک مثالیں دی جا سکتی ہیں۔ ایک مثال پچھلے دنوں ایک پاکستانی معاصر نے پیش کی تھی۔ کہ ہفت روزہ "صدق جدید" لکھنؤ نے جب جماعت احمدیہ کا تعریفی ذکر اس ضمن میں کیا کہ اس نے دو باہجہ داروں کو قرآن کریم کا انگریزی ترجمہ پیش کیا ہے تو اس پاکستانی معاصر نے صدق جدید کو سخت برا بھلا کہا۔

اس کی ایک اور مثال سنئے صدق جدید میں ایک پاکستانی اہل علم حضرت نے یہ مشورہ پیش کیا ہے۔

"دوسرا مشورہ خیر خواہانہ یہ ہے کہ "صدق" میں قادیانی فرقے کے متعلق مدح و ثنا کی اشاعت سے پرہیز کیا جائے (صدق جدید ستمبر ۱۹۵۹ء صفحہ ۷)

اس پر مولانا عبدالماجد صاحب دیا بادی مدیر "صدق جدید" نے لکھا کہ

"اس مخلصانہ مشورے کے پوسے احترام اور اس پر شک و گمان نہ رکھ کر اس پر شرعاً صدر عطا ہو جانے کی دعا بھی فرمائی جائے۔ ابھی تک تو یہ نقطہ نظر ہی سرے سے صحیح نہیں معلوم ہوا ہے (صدق جدید ۷)

یہ جواب نہایت ہتھیانہ اور موہنہ بند کرنے کے لئے کافی تھا مگر مشورہ دینے والے صاحب کب یا ذائقے والے شخص اس کے متعلق پھر لکھتے ہیں۔

"دوسرے مشورہ کے متعلق جو نوٹ آپ نے دیا ہے اس کے متعلق اس کے سوا کسی عرض کروں اللہم ازما دایا لا اسمق حقا دار ذقتنا اتباعہ دار نادایا لا باطل باطلادار ذقتنا اجتنابہ۔ کیا آپ کو معلوم نہیں بہتر عرض الرحمن بدمرح الفاسق۔ حکیف مجدح المرقدین بالاجماع والاسلام مع الاکولہ" (صدق جدید ۹ اکتوبر)

اس کے جواب میں مولانا دیا بادی نے لکھا کہ "یہ دوسرا مسئلہ تو قطع نظر اس کے کہ گفتگو اس کے "اجماعی" ہونے میں چل سکتی ہے بڑا سوال یہ ہے کہ اس ہدایت کو کیا صرف اسی فرقہ تک محدود رکھا جائے گا؟ اس لئے کہ نئے اور پرانے ملاکر اکائیوں کی نہیں دہائیوں کی تعداد میں تو ضرور ایسے کلمہ گو اور اہل قید فرستے موجود ہیں۔ جن کی تکفیر اسی شد و مد سے ہو چکا ہے سردست سب کے نام تمنا کرنے کی ضرورت نہیں۔ اور اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ داد و تحسین کی

گئی ہے اور کسی خاص خوبی ہی کی دی گئی ہے۔ نہ کہ خدا نخواستہ گمراہی کی۔ جیسے انگریزوں کے حسن انتظام کی۔ رد میوں کی سائنسی ترقیوں کی۔ دستم ایوان کی شجاعت کی۔ نوٹیر وال مجوسی کے عدل کی۔ حاتم جالبی کی سخاوت کی۔ وہی مشرکوں کے مقابلہ میں لہو کی حفاظت علی التوحید کی۔ اور جن کی تیر اندازی کی۔ سیتا کی پاکدامنی کی۔ و قس علی ہذا۔ اس کو فساد عقیدہ سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ رہی فاسق کی مدح۔ تو اگر یہ علی الاطلاق ممنوع سمجھی جائے۔ تو مومنین را سخیں میں بھی سخا و نادہی کوئی ایسا نکلے گا۔ جس کی زندگی کا کوئی نہ کوئی عمل کسی نہ جہت سے فاسقانہ نہ ہو۔ لاجیٰ مراد مدح ممنوع ہے۔ مدح فاسق من حیثیت الفاسق ہی ہوگی۔ اور یہ بالکل بجا ہے۔"

(صدق جدید ۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء)  
 یہ مثال پیش کرنے سے ہمارا مقصد صرف اتنا ہے کہ دکھایا جائے کہ آج مسلمان اہل علم حضرات بجائے قرآن کریم کے اصولوں پر عمل کرنے کے کن مسائل میں الجھے ہوئے ہیں اور ذہنیت کچھ اتنی غیر اسلامی بن گئی ہے کہ کسی کے اچھے کام کی تعریف بھی دوسروں سے نہیں سن سکتے حالانکہ قرآن کریم تو یہ اصول پیش کیا ہے کہ

(۱) یا ایہا الذین امنوا کونوا قوامین للہ شہداء بالقسط ولا یجرمنکم شتان قوم علی الاعداء اعدواۃ ہوا قرب للتعوی وا تقوا اللہ ان اللہ خیر بما تعملون ۵ سورہ مائدہ آیت ۱

ترجمہ: لے لو جو ایمان لائے ہو سو جاؤ بیت قائم کرنے والے اللہ کے لئے گواہی دیتے ہوئے انصاف کو اور نہ آمادہ کرے تم کو دشمنی کسی قوم کی اس پر کہ نہ عدل کر دو تم، بلکہ عدل کرو یہ عدل کرنا، قریب تر ہے تقویٰ کے اور ڈرو اللہ سے یقیناً اللہ خوب خبر رکھنے والا ہے اس کی جو تم کرتے ہو۔

(۲) یا ایہا الذین امنوا کلا یسخر قوم من قوم عسی ان یسخرنہم منکم ان ینصرون ۷  
 ولا تلمزوا انفسکم ولا تنابزوا بالالقباب  
 بلئس الا سمر الفسوق بعد الایمان ۹ و من

(باقی صفحہ ۱)

# مرکز سلسلہ کی روحانی برکات سے فائدہ اٹھاؤ

اپنے قلوب کو ایمان اور محبت الہی کے نور سے منور کر لو

جامعہ نصرت ربوہ کے جلسہ تفسیر انعام میں حضرت نواب مہارکبیا رحمہ اللہ کا طابا سے خطاب

جامعہ نصرت ربوہ کے جلسہ تفسیر انعام مورخہ ۱۳ رکتو بروز جمعہ بوقت توحید صبح منعقد ہوا۔ یہ ہماری خوش قسمتی تھی کہ صدارت کے فرائض حضرت نواب مبارک بگم صاحب مدظلہا العالی نے سرانجام دیئے۔ کاروانی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعد ایک استقبالیہ نظم محترمہ صدر صاحب کی شان میں خوش الحانی سے پڑھ کر نائی گئی۔ اس کے بعد محترمہ پرنسپل صاحبہ نے سال رواں کی نوآباد پڑھ کر ستائی پڑھیں۔ انہوں نے طالبات کی علمی۔ ادبی سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے اس امر پر اظہار مسرت کیا کہ بحیثیت مجموعی کالج عادی ترقی پر گامزن ہے۔ بسا ازاں محترمہ صدر صاحبہ نے اپنے دست مبارک سے افادات مرحمت فرمائے۔ تفسیر انعام کے بعد محترمہ صدر صاحبہ نے مندرجہ ذیل خطبہ صدارت ارشاد فرمایا:-

پرنسپل صاحبہ اور میری پیاری بیوی بیٹیوں! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ میں دلی مسرت سے آپ سب کا شکریہ ادا کرتی ہوں۔ آپ نے اس خوشی کے موقع پر شجریہ کی دعوت دے کر مجھے مسرور کیا۔ مجھے خصوصیت سے طالبات جامعہ کے لئے جنہوں نے یہاں سے تعلیم پا کر باہر نکلنا اور دنیا میں پھیلنا ہے۔ اور انشاء اللہ ہماری آنے والی نسلوں کی مائیں بننا ہے۔ چند الفاظ ضرور کہنے ہیں۔ مجھے امید ہے کہ آپ میری ان باتوں کو غور سے سنیں گی۔ محض سنیں گی نہیں بلکہ ایک عزم کے ساتھ انہیں دل کی گہرائیوں میں جگہ دیں گی۔ اور خدا نہ کرے کہ آپ جلسہ برخواست ہونے کے بعد یہاں ہل میں ہی انہیں بھلا کر چلی جائیں۔

آپ جانتی ہیں کہ دنیا میں ہمارے کالج سے تعلیمی اور انتظامی لحاظ سے بہت بڑھ کر اعلیٰ کالج ہیں۔ بہتر سے بہتر تعلیمی ادارے ہیں۔ اور محترمہ پرنسپل صاحبہ نیز دیگر لیکچرز سے مندرت چلتے ہوئے مجھے کچھ پڑتا ہے کہ ان میں سے بہتر عملات۔ عملیں بھی۔ مگر پھر بھی ہم کہہ سکتے ہیں۔ اور خوشی اور بھلائی خیر سے

کہہ سکتے ہیں کہ جو دولت آپ کو یہاں سے مل سکتی ہے۔ دنیا کے پردے پر کبھی بھی میسر نہیں آسکتی۔ بشرطیکہ آپ اپنے دامن موقیوں سے بھر لیں۔ اور مرکز کے ماحول سے حقیقی فائدہ اٹھائیں۔ حضرت مسیح موعود جہدی مسعود علیہ السلام نے جو عزائم تفسیر کرنے تھے۔ اور کئے۔ بلکہ ان تہ عالم میں لٹائے۔ وہ سونے چاندی کے ذخائر کی صورت میں نہ تھے۔ نہ محض علوم ظاہری کی شکل میں بلکہ آپ کی آمد کا ایک مقصد

تھا۔ "مسلمان را مسلمان باز کردند" مراد محض اعمال ظاہری سے بھی نہیں تھی بلکہ ایک تالیب محبت الہی اور مضبوط تعلق با قلوب میں پیدا کرنا۔ ایمان کامل اور مردہ رجول کو زندگی دوبارہ بخشنا۔ وہ مقصد تھا۔ جس کے لئے آپ کو میٹھے زماں بنا کر بھیجا گیا۔ دنیا سے روحانیت منقود ہو چکی تھی۔ اعمال جو باقی تھے وہ خشک مچھلکوں کی صورت میں تھے۔ جن کا کوئی مقصد معاف

## کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام صادقوں کی محبت وہ نور عطا کرتی ہے جس سے انسان خدا تعالیٰ کو دیکھ لیتا ہے

یقین کے خواہشمند کے لئے ضروری ہے کہ وہ کوئی نامح الصادقین سے حصہ لے۔ صادق سے مراد یہی مراد نہیں کہ انسان زبان سے جھوٹ نہ بولے۔ یہ بات تو بہت سے دیگر مذہب مثلاً ہندوؤں اور یہودیوں میں بھی پائی جاسکتی ہے۔ بلکہ صادق سے مراد وہ شخص ہے جس کی ہر بات صداقت اور راستی ہونے کے علاوہ اس کے تمام حرکات و سکنات و اقوال سب صدق سے بھرے ہوئے ہوں گویا یوں کہو کہ اس کا وجود ہی صدق ہو گیا ہو۔ اور اسکے اس صدق پہت سے تائیدی نشان اور آسمانی خوارق گواہ ہوں جو کچھ صحبت کا اثر ضرور ہوتا ہے۔ اس لئے جو شخص ایسے آدمی کے پاس جو اپنے حرکات و سکنات و اقوال و افعال میں خدائی نمونہ اپنے اندر رکھتا ہے۔ صحبت نیت اور پاک ارادے اور مستقیم جستجو سے ایک مدت تک رہے گا تو یقین کامل ہے کہ اگر وہ یہ بھی پوچھے گا۔ تو آخر خدا تعالیٰ کے وجود پر ایمان لے سکے گا۔ کیونکہ صادق کا وجود خدا نامہ وجود ہوتا ہے۔ انسان اصل میں انسان کا مجموعہ ہے۔ یعنی دو مجتوں کا۔ ایک انس وہ خدا تعالیٰ سے کرتا ہے۔ اور دوسرا انس یعنی نوع انسان سے جو کچھ انسانوں کو تو اپنے قریب پاتا اور دیکھتا ہے۔ اور اپنے نوع ہونے کی وجہ سے ان سے فوراً متاثر ہو جاتا ہے۔ اسلئے ایک کامل انسان کی صحبت اور صادق کی محبت اسے وہ نور عطا کرتی ہے۔ جس سے وہ خدا تعالیٰ کو دیکھ لیتا ہے اور گناہوں سے بچ جاتا ہے۔ (الحکم جلد ۵ نمبر ۱۴)

باقی نہیں رہ جاتا۔ سو آپ اپنے قلوب کا ہمیشہ جائزہ لیں۔ اگر ان میں روح محبت ریح گئی ہے۔ ایک حقیقی تڑپ اور سچا احساس ہے۔ تو مطمئن ہو جانے کی وجہ جائز ہے ورنہ ہرگز نہیں۔ علوم دنیاوی میں دنیا سم سے بہت آگے بڑھ چکی ہے آپ کا اول مقصد ایمان بالیقین عمل کرنا اور اتنا اخلاص۔ محبت اپنے دلوں میں جاگزیں کرنا اور ایک آگ اپنے سینوں میں تبلیغ اسلام احمدیت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک علم کا تمام عالم کے گوشے گوشے میں بلند کرنے کے لئے بھڑکا لینا ہے۔ حتیٰ کہ ایک خاص جذب اور کشش آپ میں سے ہر ایک وجود میں پیدا ہو جائے کہ آپ کہیں بھی جائیں کسی سوسائٹی میں ملیں۔ ایک ایسا نور ایسی روشنی آپ کی پیشانیوں سے آپ کو ہر جگہ ممتاز کرنے والی ظاہر ہو۔ کہ زمانہ آپ کے رعب اثر میں آئے۔ بجائے اس کے کہ آپ زمانہ کے ساتھ گھسٹی چلی جائیں۔ اپنی خصوصیات کو قائم آپ جب ہی رکھ سکیں گی۔ جب آپ کا دل آپ کا ساتھ دے رہا ہوگا اپنے دلوں کو ایمان محبت سے بھر لیں۔ اپنے دامن میں جواہرات کو کھینٹ لیں۔ جو آپ کو جہدی آخر زماں کے خزانہ سے ملے۔ پھر کوئی دولت و دولت علم دنیوی آپ کو مرعوب و مغلوب نہ کر سکے گا۔ نہ آپ کے مقابلے میں ٹھہر سکے گا۔ باطل کا رنگ آپ کا رنگ دیکھ کر اڑے گا۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل اور محض عنایت سے آپ کو اس جماعت آخر میں شامل کر کے ایک خاص مقام پر کھڑا کیا ہے۔ سو اپنی قدر و منزلت پہلے خود پہچانیں دنیا آپ کی قدر کرنے پر مجبور ہو جائے گی۔ اور آپ کی نیتیں آپ کے اعمال خدا کے حضور مقبول ہوں گے کہ بالا آخر نجات اسی کے ہاتھ میں ہے۔ خدا نے کریم آپ کے ساتھ ہوا امین اس کے بعد قومی ترانہ کے ساتھ جلسہ کی کارروائی ختم ہو گئی :-

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اجناس الفضل خود خرید کر پڑھے۔ اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیار احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے :-

# حکیم سید آل احمد صاحب ترکستانی مرحوم

(از کرم سید بشیر احمد صاحب میجر درخانہ خدمت خستہ - ربوہ)

خدا تعالیٰ نے آج سے قریباً پون صدی پیشتر اس زمانہ کے مامور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے وعدہ فرمایا تھا کہ

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (تذکرہ) اور اس کے ساتھ ہی فرمایا تھا کہ اس تبلیغ کا نتیجہ بڑی بابت ہوگا۔ دنیا کے کناروں سے جماعتوں کی جماعتیں اور گروہ کے گروہ تری طرف کھینچے جائیں گے یا تیک من کل نحو عسیتق دیا توٹ من کل فر عسیتق ان کے آنے جانے اور سے رستے گڑھوں میں بدل جائیں گے۔

اس وعدہ کو پورے ہوتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ہی اس زمانہ کے لوگوں نے دیکھ لیا اور نادم تخریر دینا اس وعدہ کو پورا ہوتے دیکھ رہی ہے میں بھی اس نشان کی یاد میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں اور بتاتا ہوں کہ کس طرح ایک ایسے ملک میں جو نادیان سے سینکڑوں میل دور تھا اور دہریت کے اثر اور نفوذ نے وہاں مذہب کی روح کو کچل کر رکھ دیا تھا۔ غیر معمولی حالات اور غیر متوقع طور پر ایک خاندان نادیان کی طرف کھینچا ہوا آیا اور نہ صرف خود اس نے ہدایت پائی اور اپنی آخری زندگی کو سنوار لیا۔ بلکہ وہ کسی ایک کے لئے ہدایت کا موجب بنا۔

یہ خاندان مشرقی ترکستان سے تعلق رکھتا تھا اور اس کے پانچ افراد کو دینی خاطر سزاوار ہا صومستوں کو برداشت کرنے کے بعد نادیان آنے کی توفیق ملی۔ سب سے پہلے اس خاندان کے ایک فرد حاجی جنود اللہ صاحب (ڈپٹی سیکرٹری) سرگودھا) چینی ترکستان اور کشمیر کے برغانی اور دستور لڈار رستوں سے موسم سرما میں پیدل چلتے ہوئے نادیان پہنچے۔ رستے کی صعوبت کا اس بات سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ ڈاکٹر صاحب موصوف بعض اوقات گلے تک برن میں دھنس جاتے تھے۔ آپ کے بعد اس رستوں سے آپ کی والدہ مرحومہ اور آپ کی ہمیشہ ایک قافلہ کے ہمراہ تھی دن کی موٹاڑ تک لیب اور مشکلات بروز وقت کرتی ہوئیں ۱۴ جنوری ۱۹۲۹ء کو قادیان پہنچیں اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت کر کے احمدیت میں داخل ہوئیں۔

تیسرا قافلہ جو اس خاندان کے رئیس اور

بزرگ حکیم سید آل احمد صاحب مرحوم اور ان کے بیٹے امان اللہ پر مشتمل تھا اپنی رستوں سے گذرتا ہوا ۲۷ ستمبر ۱۹۲۹ء کو نادیان پہنچا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کے ہاتھ سے مشرف ہوا۔

یہ خاندان چینی ترکستان میں کاشغر کے مقام پر رہتا تھا اور اس کا شمار وہاں کے چند بوسر آوردہ اور شریف خاندانوں میں ہوتا تھا اور یہ نہایت بہتر میں خاندان سمجھا جاتا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے ان کی تحریک کے تحت جب جاہد احمدیت محمد رفیق خالص صاحب ترکستان پہنچے تو آپ انگریزی سفارتخانہ سے ان کا پتہ چلنے پر اپنے مکان پر انہیں لے آئے اور نہ صرف اس خاندان کے افراد دنیوی لحاظ سے ان کے دست و بازو بنے بلکہ روحانی لحاظ سے بھی سب سے پہلے ان سے رشتہ اخوت میں منسلک ہو گئے۔ اس ملک پر روس کا اثر تھا اور کمیونزم کے نفوذ کا یہ حال تھا کہ تمام مذہب پرست لوگوں کی جانیں خطرہ میں تھیں۔ ان پر ہر طرح کی سختیاں روا رکھی جا رہی تھیں۔ اور نظام کے پہاڑ ان پر توڑے گئے اور نہ صرف ان کے مال و اسباب کو لوٹ لیا گیا بلکہ ان میں سے اکثر کو قید و بند کی صعوبتیں بھی برداشت کرنی پڑیں۔ اس کے نتیجہ میں جو لوگ ہجرت کر کے دوسرے ممالک میں جا سکتے تھے وہ وہاں سے ہجرت کر کے چلے گئے۔ انہی خاندانوں میں سے ایک خاندان سید آل احمد صاحب مرحوم کا بھی تھا جس کا ذکر اوپر کی سطحوں میں کیا گیا ہے۔ اس خاندان کی ہجرت میں مولوی محمد رفیق صاحب نے مدد کی۔ انہوں نے بٹس سفارت خانہ کی مدد سے اس خاندان کے تمام افراد کے پاسپورٹ بنوائے اور جو نہ تھا پاسپورٹ لے کر یہ خاندان اپنے وطن مالوٹ سے ہجرت کر آیا۔

حکیم آل احمد صاحب نہایت نیک سیرت انسان تھے۔ ان کی اولاد میں سے ایک لڑکا بھی ان کے ساتھ آیا مگر جلد ہی وہ ایک قافلہ کے ہمراہ چلا گیا۔ اور اس کی خیریت کی خبر حکیم صاحب موصوف کو ان کی زندگی میں نہ ملی۔ لیکن آپ نے نہایت حوصلہ سے تمام خدمات کو برداشت کیا اور آخر دم تک اس ملک کو ہی وطن سمجھا۔ قیام پاکستان کے بعد آپ بھی پاکستان ہجرت کر کے آئے۔ آپ کے بھائی ڈاکٹر جنود اللہ صاحب سرگودھا میں مقیم ہو گئے مگر آپ راولپنڈی تشریف لے گئے جہاں آپ انجن احمدیہ میں مقیم تھے اور طلبہ کی پیکٹس کر کے

اپنے گزارے کا سامان کر لیا کرتے تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے بارہا عرض کیا کہ اب آپ کی عمر ایسی نہیں کہ آپ الگ رہیں آپ میرے پاس سمٹیں اور خدمت کا موقع دیں۔ مگر آپ نے سب سے زیادہ اہمیت دیا اور یہ پسند کیا کہ چھوٹا بھائی چھوٹا بھائی آپ کے بوجھ کی وجہ سے تکلیف اٹھائے۔ ڈاکٹر صاحب بعض اوقات کوئی رقم بطور امداد بھیج دیتے تو آپ اسے واپس کر دیتے اور کہتے۔ مہیاں بڑا میں ہوں تم چھوٹے ہو تمہاری خدمت کرنا میرا فرض ہے۔ لیکن چونکہ اپنے ہی حالات کی وجہ سے میں مدد کرنے سے قاصر ہوں اس لئے میں یہ بھی مناسب نہیں سمجھتا کہ تمہارے اوپر مزید بوجھ ڈالوں۔ اور جب کبھی اپنے بھائی یا بہن کو ملنے کے لئے آئے تو چاہے کتنی معمولی چیز کیوں نہ ہو کچھ نہ کچھ ان کے لئے لے کر آئے۔ آپ بہت ہی مخلص اور مہمان نواز تھے راولپنڈی میں آس پاس کے رستے والوں سے آپ کے تعلقات نہایت اچھے تھے اور سب لوگ آپ کا ادب کرتے۔ ۵۲ء میں جب حالات زیادہ خراب ہو گئے تو آپ ایک ساعہ والے گھر میں چلے گئے۔ یہ آپ کے اطلاق اور کارٹھکا کہ گھر والوں نے آپ کو دیکھتے ہی آپ کو مناسب جگہ پر بٹھایا اور آپ کی نہ صرف ہر طرح حفاظت کی بلکہ ضروریات زندگی بھی مہیا کیں۔ اور پھر حکیم صاحب کے اصرار پر انہیں ان کے بعض مہوطن خاندانوں کے پاس چھوڑ آئے جو راولپنڈی میں مقیم تھے

مہمان نوازی کا یہ حال تھا کہ جو شخص بھی آپ کے پاس آتا آپ اس کی چائے وغیرہ سے یا جو چیز آپ کے پاس موجود ہوتی اس کی تواضع کرنا اپنا فرض سمجھتے۔

آپ آخر وقت تک اپنا کام اپنے ہاتھ سے ہی کیا کرتے۔ کھانا اور لباس سادہ ہوتا۔ جو مل جاتا کھا لیتے۔ اور جو لباس بھی میرا جاتا پہنی لیتے۔ آپ کے تمام ادرگروں کے لوگوں سے دستاویز مراسم تھے۔ اور ان میں سے کسی ایک نے بارہا آپ سے عرض کیا کہ انہیں کسی خدمت کا موقع دیں۔ لیکن آپ نے ان کی طرف کوئی توجہ نہ دی اور خود ہی اپنا کھانا وغیرہ تیار کرتے اور خود ہی مریضوں کے لئے دوائی وغیرہ کوٹنے اور تیار کرتے۔ مریض کو دوا دینے وقت آپ کبھی اس سے قیمت طلب نہ کرتے بلکہ جو کچھ آپ کو دے جاتا چیکے سے لے لیتے۔ غرباء کا علاج مفت کرتے رہے۔ آپ کے مریضوں کی دوا اور تدبیر کی وجہ سے آپ کی یاد لوگوں کے دلوں سے نہٹ نہیں سکتی۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بہت محبت رکھتے تھے۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر آپ اکثر حضور کے لئے سچوں فلاسفہ تیار

کر کے لاتے اور جب ملاقات کے وقت چائے تو اپنی زبان سے کوئی بات نہ کرتے بلکہ حضور کی باتیں سنتے رہتے اور جب واپس آتے تو وقت کی وجہ سے آنکھوں سے آنسو جاری ہوتے۔ بعض اوقات حضور سے ملاقات کے لئے تشریف لے جاتے تو سوچ کر جلتے کہ میں حضور سے ملاقات میں یہ باتیں کروں گا اور کوئی بات کہے بغیر واپس آجاتے اور حضور کے مڑنے سے جو لفظ بھی نکلتا اس کی اطاعت کرنا واجب اور فوری خیال کرتے۔ ۱۹۵۸ء کے اجتماع پر ربوہ تشریف لائے اور ستر بیڑوں کے ذریعے پوربہ میں رہائش پر راہنی ہو گئے اور اس کی اجازت لینے کے لئے حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ مگر پہلے اس کے کہ آپ کوئی بات کرتے حضور نے فرمایا آپ کا معجون فلاسفہ بڑا مفید ہوگا تو تھا۔ مگر اس دفعہ اس نے کوئی فائدہ نہیں دیا۔ حکیم صاحب پوربہ کا بہت اثر ہوا۔ ڈیڈی بانی آنکھوں کے ساتھ پیچھے کوئی بات لے کر ملاقات کا وقت ختم ہونے پر واپس آئے اور آتے ہی راولپنڈی کے لئے تیار ہو گئے۔ عزیزوں نے جب کہا کہ اتنی جلدی کیوں تو فرماتے لگے۔ میں وہاں جا کر حضور کے لئے معجون فلاسفہ تیار کروں گا۔ یہاں سامان موجود نہیں۔ بہر حال آپ راولپنڈی تشریف لے گئے۔ اور باوجود بیمار اور ضعف کے تمام اذیہ خود خریدیں صاف کیں اور کوٹیں۔ بعض خدام نے دوائی کوٹ کر دینے کی پیشکش بھی کی۔ مگر آپ نے فرمایا میں خود اپنے ہاتھ سے دوائی تیار کروں گا بعد میں بیماری کی وجہ سے دوائی کوٹنے کا کام نہ کر سکے تو بعض جوانوں سے اپنی نگرانی میں اور اپنے سامنے دوائی تیار کروائی۔ دنات سے ایک دن پہلے دوائی تیار ہو گئی صرف شہد ملانا باقی تھا کہ ۱۲/۱۲/۵۸ء کو ۱۲ بجے دوسرے خراب دوائی راجل کو لیک لیا۔

دنات کی خبر نے پوربہ کے بھائی ڈاکٹر جنود اللہ صاحب اور آپ کے دوسرے عزیز راولپنڈی گئے اور آپ کی نفس ربوہ لے آئے۔ آپ موصی نہ تھے۔ لیکن آپ کے ٹیک اور تقوایے کے پیش نظر حضور ایدہ اللہ نے ازراہ شفقت آپ کو ہمیشگی مقبرہ میں دفن کرنے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ پر اپنے انصاف اور رحمتوں کی بارش نازل فرمائے اور آپ کے پسماندگان اور موصوفین کو آپ کے نمونہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہر دم اپنی حفاظت میں رکھے۔ آمین پو

**خواہشات دعا**

خاکسار اور خاکسار کی اہلیہ اور بچے قریباً دو ہفتہ سے بیمار ہیں اور کئی ایک مشکلات درپیش ہیں۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت لے اور تمام مشکلات دور فرمائے اور ہر حال میں بھاری دماغ ہو آمین۔ (حافظ محمد افضل نوشہری والیہ)

# نمازوں کی محافظت کیا ہے؟

(از معرک ممولوی قس الدین صاحب مولوی فاضل)

قرآن کریم میں ہے۔ حافظوا علی الصلوٰۃ والصلوٰۃ اوسطی۔ کہ لے لوگو نمازوں کی خوب محافظت کرو۔ خاص کر وہ نماز جو کاموں کے درمیان آجائے اس کا خاص خیال رکھو۔ اور دوسرے مقام میں فرمایا۔ والذین ہم علیٰ صلواتہم یحافظون کہ مومن کی شان یہ ہے کہ وہ نمازوں کی محافظت کرتے ہیں۔ اور صانع ہونے سے بچاتے ہیں۔

(بقرہ - مومنون)

بعض لوگ نماز تو ادا کرتے ہیں۔ مگر جلد جلد پڑھتے ہیں۔ اگر امام ہیں تو مقتدیوں کو دعائے نئے موقعہ نہیں دیتے۔ نماز کو اس طرح جلد جلد ادا کرنا مناسب نہیں۔ سو اس کے کوئی معذوری یا مجبوری ہو۔ آنحضرت صلعم کے زمانہ میں ایک شخص مسجد میں آیا اور جلد جلد نماز ادا کر کے آنحضرت کی مجلس میں آکر بیٹھ گیا۔ آنحضرت نے فرمایا کہ اے شخص روٹ جاؤ۔ اور جا کر نماز پڑھو۔ کیونکہ جس طرح سے تم نے نماز ادا کی ہے اس طرح نماز نہیں ہوتی۔ وہ شخص گیا۔ اور جا کر پھر اسی طریق سے نماز ادا کی۔ اور پھر آنحضرت کی مجلس میں آ کر بیٹھ گیا۔ آنحضرت نے پھر فرمایا جاؤ جا کر نماز ادا کرو۔ راوی بیان کرتا ہے۔ اس طرح تین چار بار پڑھا کہ وہ نماز پڑھتا۔ اور جب وہ آنحضرت کی مجلس میں آکر بیٹھتا تو حضور اُسے واپس کرتے کہ جا کر نماز ادا کرو۔ جب آؤ فری مرتبہ اُسے آنحضرت نے فرمایا کہ روٹ جاؤ اور جا کر نماز پڑھو۔ کیونکہ تمہاری نماز نہیں ہوتی۔ تو اس نے کہا یا رسول اللہ۔ مجھے تو ایسی ہی نماز پڑھنی آتی ہے تو آنحضرت نے فرمایا کہ یہ نماز نہیں۔ نماز سنو اور پڑھی جائے۔ اور نماز کا ہرگز نہ آہستگی۔ اطمینان اور سنو اور ادا کیا جائے۔

(مشکوٰۃ)

اخبار الحکیم میں ہے۔

”ایک شخص نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بیعت کرنے کے بعد پوچھا کہ حضور اپنی زبان سے کوئی وظیفہ بتائیں فرمایا۔ نمازوں کو سنو اور پڑھو کیونکہ ساری مشکلات کی یہ کنجی ہے۔ اور اس میں ساری لذت

اور خزانے پھیرے ہوئے ہیں۔“  
(الحکمہ ۲۸ فروری ۱۹۵۳ء)

حضرت خلیفہ اہل بیت فرماتے ہیں۔ ”قرآن شریف اور احادیث میں بھی نماز کو سزا دکر اور سمجھ کر پڑھنے کی سخت تاکید کی گئی جو سچی سمجھ سوچ کر نہ پڑھنے والوں کی نماز۔ نماز ہی نہیں ہوتی۔ اور نہ اُسکو قبولیت کا درجہ عطا کیا جاتا ہے۔ طوطے کی طرح افسانہ رشتے رہنا اور حقیقت نماز سے بے خبر ہونا مفید نہیں ہے۔ اور نہ ہی یہ خدا اور اُس کے رسول کا منشاء ہے۔

..... غرض قرآن شریف اور آنحضرت صلعم کے فعل و قول میں غور کرنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ نماز ہی کے واسطے نماز کے مطالب خوب اچھی طرح سے ذہن نشین ہونے لازمی رکھے گئے ہیں۔ پس ہر انسان کو لازم ہے کہ نماز کے مطالب اور معانی کے سمجھنے کی کوشش کرے۔“

(الحکمہ ۱۷ اپریل ۱۹۵۸ء)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ ”کیا تم ایک قطرہ پانی زبان پر رکھ کر پیاس بجھا سکتے ہو۔ کیا تم ایک قطرہ سر میں ڈال کر بھوک سے نجات حاصل کر سکتے ہو۔ اگر نہیں۔ پھر اس طرح تمہاری روحانی حالت معمولی سی تو رہے یا کبھی کی توٹی پھوٹی نماز یا روزہ سے سزا نہیں ملتی۔ روحانی حالت کے سزا دہنے اور اس باغ کے پھل کھانے کے لئے بھی تم کو چاہیے کہ دقت پر خدا کی جانب میں نمازیں ادا کر کے اپنی آنکھوں کا پانی پہنچاؤ اور اعمال صالحہ کے پانی کی ہنر سے اس باغ کو سیراب کرو تا وہ ہرا پھرا پھرا اور پھلے پھولے اور اس قابل ہو سکے۔ کہ تم اس سے پھل کھاؤ یا دیکھو کہ ایمان بظہر اعمال صالحہ کے وجود ایمان ہے۔“ (الحکمہ ۱۳ مارچ ۱۹۵۳ء)

# اسلام کا پھیلاؤ

جماعت اسلامی ہند کے آگے سر روزہ دعوت دہلی بابت ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء میں مندرجہ بالا عنوان سے ایک نوٹ شائع ہوا ہے جسے ذیل میں بوجہ نقل کیا جاتا ہے۔

مغربی افریقہ کے ایک انگریزی نمائندے جناب عبدالوہاب آج کل ہندوستان آئے ہوئے ہیں۔ موصوت جید آباد بھی تشریف لے گئے تھے اور وہاں ایک تقریب میں انہوں نے بتلایا کہ افریقہ میں اسلامی تبلیغ کا کام ۱۹۲۳ء میں شروع کیا گیا تھا۔ اور اب وہاں سینکڑوں مساجد ہیں بیسیوں تبلیغی ادارے کام کر رہے ہیں۔ اور کراچ بھی ہے۔ افریقہ کی سب سے اہم زبان عربی میں قرآن پاک کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ اور اب وہاں کی دوسری زبان ”یوروا“ میں بھی ترجمہ ہو رہا ہے عیسائی تبلیغی جماعت کا اعتراض ہے کہ وہ ایک افریقی کو عیسائی بناتی ہے۔ تو اس وقت تک دس افریقی باشندے اسلام قبول کر چکے ہوتے ہیں۔ اور یہی عالم رہا تو کچھ دنوں میں مغربی افریقہ میں مسلمانوں کی بہت اکثرت ہو جائے گی۔

اسلام کے متعلق مغربی مستشرقین نے یہ غلط فہمی پھیلائی ہے کہ وہ صرف تلوار کے زور سے پھیلا ہے۔

اسلام ایک علمی مذہب ہے اس کا مقصد دنیا سے برائی اور ظلم کو مٹاتا ہے اور اس کے لئے بعض حالات میں تلوار کا استعمال بھی ضروری ہوتا ہے۔ لیکن یہ کہنا کہ اسلام صرف تلوار کی طاقت سے پھیلا صداقت سے خالی ہے۔ کیا جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں اسلام کی دعوت دی تھی۔ تو آپ کے پاس تلوار کی طاقت تھی۔ لیکن اس کے باوجود اسلام کی تعلیمات نے لوگوں کے دلوں میں گھر کر لیا اور متعدد افراد آپ کے ساتھ ہو گئے۔ پھر مدینہ کے پہنچنے والوں نے جو اسلام قبول کیا تھا۔ اس کے پیچھے تلوار کا ڈر تھا ایمان کی اپنی رہنمائی تھی۔ اگر اسلام تلوار ہی کے زور سے پھیلتا تو پھر دنیا کے جس حصہ میں بھی مسلمانوں نے حکومت کی وہاں کی پوری آبادی مسلمان ہو جاتی۔ لیکن تاریخ اس کے خلاف شہادت دیتی ہے۔

جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ اسلام محض تلوار کے ذریعہ پھیلا۔ وہ دراصل اسلام کی انقلابی اور دلوں کو سخر کرنے والی تعلیمات سے ناواقف ہیں اور وہ یہ نہیں جانتے کہ ان تعلیمات میں عام انسانوں کے لئے کیسی کشش اور اپیل ہے۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو انسان کے درمیان عمل صالحات اور اخوت کا جذبہ پیدا کرتا ہے

اور انسان کو انسان کی غلامی سے نجات دیتا ہے اسلام کی تعلیمات نہایت سادہ اور انسانی فطرت کے عین مطابق ہیں۔ اس لئے ایک اوسط درجہ کا انسان ان پر باسانی عمل کر سکتا ہے۔ اس میں کوئی بات ایسی نہیں ہے۔ جو انسان کی فطری تقاضوں اور مطالبات کے خلاف ہو۔ اسلام ان تقاضوں اور مطالبات کی تکمیل کے لئے ایسے راستے عین کر دیتا ہے۔ جس پر چلنے سے انسان کی زندگی انحراف و تقریب سے پاک ہو جاتی ہے۔ اسلام کے پھیلنے کی اصل وجہ اس کی تعلیمات کی ہی سادگی اور انسانی فطرت سے اس کی مطابقت ہے۔

اسلام انسانی سماج کی اصلاح کے لئے آیا ہے۔ جس طرح انسانی جسم کی اصلاح کے لئے بعض حربہ اپریشن کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی طرح سماج کی اصلاح کے لئے بھی بعض موقعوں پر سہوار کا استعمال ناگزیر ہو جاتا ہے اور اسلام نے تلوار کا استعمال اسی حیثیت سے کیا ہے۔

مغربی افریقہ اور دنیا کے دوسرے ملک میں تبلیغ کے ذریعہ اسلام جس سرعت کے ساتھ پھیل رہا ہے۔ اس سے بھی اس حقیقت کی تصدیق ہو جاتی ہے۔ مال و دولت کا لالچ بھی لوگوں کے لئے اسلام قبول کرنے کا محرک نہیں رہا ہے۔ جیسا کہ خود عیسائی تبلیغی جماعت کا اعتراف ہے۔ عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کی رفتار دی گئی ہے۔ حالانکہ ذرائع و وسائل اور دنیاوی منفعتوں کے لحاظ سے عیسائی مشن مسلمان مبلغوں سے صرف دس گنا ہی نہیں اور بھی سنی نما آئے ہیں۔

بہر حال یہ خبریں اور یہ مواد نے جو انہوں کے نہیں غیروں کے حواس سے شائع ہو رہے ہیں مستند تو ہیں ہی اسی کے ساتھ یہ بہت سی مردہ رگوں میں امیدوار متنگ کا خون دوڑانے کا بھی سبب بن سکتی ہیں۔

## درخواست لئے دعا

۱۔ میری لڑکی عزیزہ صاودہ بیگم قریباً دو ماہ سے شدید بیمار ہے۔ اور جہم سول ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ اس کی حالت زیادہ تشویشناک ہو گئی ہے۔ احباب کرام عزیزہ کی صحت کاملہ کے لئے دلدل سے دعا فرمائیں۔ (سید محمد ہاشم بخاری جم) ۲۔ میرے والد محترم و والدہ محترمہ چند روز سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے صحت یابی کے لئے درخواست دعا ہے (محمد اسلم رفیق ربوہ)

خود بھی انصار اللہ کے اجتماع میں شرکت فرمائیے اور احباب کو بھی ہمراہ لائیے (انصار اللہ مرکز پیر)



# حقوق کے حصول کے لیے ہلالی قسط کی ادائیگی ضروری نہیں ہوگی

لاہور، ۲۹ اکتوبر۔ وزیر بحالیات بیٹھنٹ جنرل محمد اعظم خان کا بیان میں اعلان کیا کہ دعویٰ اور غیر دعویٰ ہاجرین اور مقامی افراد کے نام متروکہ جائیدادوں کے مالکانہ حقوق منتقل کرنے کے طریقہ کار میں تبدیلی کر دی گئی ہے۔ جس کے مطابق مالکانہ حقوق سے متعلق عارضی حکم جاری کرنے سے قبل واجب الادا قیمت کی پہلی قسط جمع کرنا ضروری نہیں ہوگا۔

آپ نے کہا کہ اس سلسلہ میں نیا طریقہ کار یہ ہو گا کہ جب کسی متروکہ مکان یا مکان سے متعلق دعویٰ کی چھان بین مکمل ہو جائیگی تو اس مکان یا مکان کی مالیت کی تشخیص کرنے کے بعد مالکانہ حقوق منتقل کرنے کے لیے درخواست دہندہ کے نام نوٹس جاری کر دیا جائیگا اور اگر کوئی درخواست دہندہ اس نوٹس کا جواب نہیں دے گا تو اس کے نام مالکانہ حقوق منتقل کرنے اور واجب الادا قیمت کی پہلی قسط جمع کرانے کا حکم جاری کر دیا جائیگا۔ اور پھر درخواست دہندہ کو ایک ماہ کے اندر پہلی قسط جمع کرانا ہوگی۔

وزیر بحالیات بیٹھنٹ جنرل محمد اعظم خان کراچی سے بذریعہ تیز گام کل دوپہر لاہور پہنچے۔ ریٹس سٹیشن پر چیف لینڈ ٹرننگ مہر آئی بی خان، چیف بیٹھنٹ کٹر سید یاقوت رضا اور دوسرے متعدد حکام نے آپ کا خیر مقدم کیا۔ اس وقت سٹیشن پر بہت سے ہاجر بھی موجود تھے۔ جنہوں نے زندہ باد کے نعروں سے وزیر بحالیات کا استقبال کیا۔

## نیا طریقہ کار

جنرل اعظم خان نے سٹیشن کی ڈیوڑھی میں مقامی اجازات کے نمائندوں سے ملاقات کے دوران میں متروکہ جائیدادوں کے مالکانہ حقوق منتقل کرنے کے لیے نئے طریقہ کار پر روشنی ڈالنے پر مزید کہا کہ آئندہ جو افراد بیٹھنٹ سہیل انگاری کا مظاہرہ کرتے ہوئے مالکانہ حقوق منتقل کرنے کے نوٹس کافی میں جواب نہیں دیں گے۔ ان کے نام متعلق حکام از خود عارضی مالکانہ حقوق منتقل کر دیں گے۔ اور ان سے باقی قیمت مایہ ادا ہونے کے بعد یا اجازت کی طرح وصول کی جائیگی۔ آپ نے فرمایا کہ تمام درخواستوں کا بلانا غیر فیصلہ کرنے کے لیے یہ طے کیا گیا ہے کہ درخواست منہ کان اپنی درخواستوں کے ہمراہ بیٹھنٹ نوٹس کی ایک نقل اپنی مرضی اندراج حیات کرنے کے بعد پیش کریں گے۔ اسی درخواست کی وصولی کا چند دن بعد منتقلی کا نوٹس جاری کر دیا جائے گا اور پھر یہ تو قح کی جائیگی کہ درخواست دہندہ اس نوٹس کا دس پندرہ دن میں جواب دینے سے انکار۔

وزیر بحالیات نے کہا کہ جن دعویٰ اور غیر دعویٰ ہاجرین اور مقامی افراد کے پاس اپنی مقبوضہ متروکہ جائیدادوں کے بارے میں الاٹمنٹ آرڈر نہیں ہے۔ ان کے لیے یہ مرضی قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنی درخواستوں کے ہمراہ ایک اقرار نامہ بھی پیش کریں گے جس میں یہ بتایا جائے گا کہ متعلقہ جائیداد کس سے ان کے قبضہ میں ہے۔ اور یہ کہ

انہوں نے ستمبر ۱۹۵۹ء تک کے گریڈ کے بقایا حیات ادا کر دیے ہیں۔ کرانے کے بقایا حیات کی ادائیگی کے سلسلہ میں دعویٰ ہاجرین کو یہ رعایت دی گئی ہے کہ وہ اپنی درخواست کے ہمراہ یہ بھی دکھائیں گے کہ ان کے ذمے ۳۱ دسمبر ۱۹۵۹ء تک کا جو کارہ واجب ہے وہ ان کے دعویٰ کی مالیت میں وضع کر لیا جائے گا۔ جنرل اعظم نے کہا کہ جن افراد کے پاس باقاعدہ الاٹمنٹ آرڈر نہیں ہے ان سے جلد ہی درخواستیں طلب کی جائیں گی۔ آج کل ان درخواستوں کے تمام اور دوسرے متعلقہ کاغذات دفتر کو مہیا کرنے کا انتظام ہو رہا ہے۔ آپ نے کہا کہ جن لوگوں کے پاس الاٹمنٹ آرڈر موجود ہیں اور وہ قبلیاتی کسی وجہ سے درخواستیں نہیں دے سکتے تھے۔ اب انہیں بھی اجازت ہوگی کہ وہ غیر الائیڈ قابضین کے ساتھ درخواستیں دیں۔ تاہم اس سلسلے میں یہ انتباہ ضروری ہے کہ آئندہ درخواستیں وصول کرنے کی تاریخ میں ہرگز توسیع نہیں کی جائے گی۔

## فنی سمہولت

وزیر بحالیات نے اس انٹرویو کے دوران ایک ہی اہم اعلان کیا کہ جو غیر دعویٰ ہاجرین اور مقامی افراد کسی وجہ سے اپنی مقبوضہ متروکہ جائیدادوں کی قیمت متروکہ میعاد کے اندر ادا کرنے کے اہل نہیں ہوں گے۔ انہیں اجازت ہوگی کہ وہ اپنی مقبوضہ متروکہ جائیداد میں خریدنے کے لیے دعویٰ دار ہاجرین کو بھی اپنے ساتھ ملا لیں۔ آپ نے کہا کہ جو افراد ایسا کرنا چاہتے ہیں، انہیں ایسے دعویٰ دار ہاجرین سے فوراً رابطہ پیدا کرنا چاہیے جن کی معاوضہ کی کتابیں وہ استعمال کرنا چاہتے ہیں۔ تاکہ جب ان کے نام منتقلی کے نوٹس جاری ہوں تو وہ اس سلسلہ میں پورے کو لفٹ ہیا کر سکیں۔ جن دعویٰ دار ہاجرین کو اس طرح ساتھ ملا یا جائیگا انہیں متروکہ جائیداد کے مالکانہ حقوق میں باقاعدہ حصہ دینا پڑے گا۔

آپ نے کہا کہ اس طریقے سے نہ صرف بہت سے دعویٰ کا باآسانی معاوضہ دیا جاسکے گا۔ بلکہ غیر دعویٰ دار ہاجرین اور مقامی افراد کو بھی بہت فائدہ پہنچے گا۔ جنہیں نقد قیمت ادا نہیں کرنا پڑے گی۔

الفصل میں اشتہار دیکھ اپنی تجارت کو فروغ دین

# نارنگہ ڈیپارٹمنٹ ریویوے۔ لاہور ڈویژن

## نارنگہ ڈیپارٹمنٹ

مندرجہ ذیل کاموں کے لئے زید سنگھ کو نوٹوں کے نظر ثانی شدہ شدہ نوٹوں پر مبنی برائے ریویو ڈویژن شرح فیصد نرخ کے سرٹیفکیٹڈ زمرہ فارموں پر ۲۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء کے ساراڑے بارہ بجے دوپہر تک مطلوب ہیں۔ یہ فارم ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے ۲۹ اکتوبر کے ساراڑے گیارہ بجے تک اس دفتر سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ ٹنڈرز اسی روز ساراڑے بارہ بجے سب کھانے کھولے جائیں گے۔

کام	تعمیر لاکٹ بشمول شرح فیصد ٹنڈر	زر ضمانت جوڑی کی رقم لاہور پاس جمع کرانہ
۱۔ چیک جمبرہ ہنڈے والی بیکٹوں میں چھوٹ کے نظام پر درج سوم کے سٹاف کارٹروں کے (۲۹ جولائی ۱۹۵۹ء کے سیلاب نقصان پہنچے) فرش اور چھتوں کی مرمت میں کوسی کواد پکار نامہ بھی شامل ہے۔	روپے ۵۰۰۰۰/۰	۱۰۰۰۰/۰ روپے چار ماہ
۲۔ برائے سٹاف کواد ٹنڈر درج چہارم	روپے ۱۰۰۰۰/۰	۱۵۰۰۰/۰ روپے چھ ماہ
۳۔ چیک جمبرہ۔ ہنڈے والی بیکٹوں میں جولائی ۱۹۵۹ء کے سیلاب کی وجہ سے نقصان زدہ احاطہ کی کچی دیوار کی جگہ کچی دیوار کی تعمیر نیز سٹیشن کی طرف آنے والی سڑک اور پلیٹ فارم کے چٹکے کی مرمت	روپے ۴۰۰۰۰/۰	۸۰۰۰/۰ روپے چار ماہ

صرف وہی ٹھیکیدار ٹنڈر داخل کریں جن کے نام اس ڈویژن کی منیجر شدہ فہرست میں درج ہیں۔ جن ٹھیکیداروں کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہئے کہ وہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء سے قبل اندراج کے ضروری کاغذات اپنی مال حیات اور تجربہ سے متعلق سندرات ہمراہ لا کر اپنے نام درج کرالیں۔ تفصیلی شرائط۔ دیگر کو لفٹ۔ نوٹوں کا سٹڈیل اور تخمینہ حیات وغیرہ اس دفتر میں ایام کاری کسی روز بھی آکر دیکھے جاسکتے ہیں۔ ریویوے کا محکمہ کم سے کم لاگت کے یا کسی ٹنڈر کو منظور کرنے کا پابند نہیں ہے۔ یہ امر خود ٹھیکیداروں کے اپنے مفاد میں ہے کہ وہ زر ضمانت ۲۹ اکتوبر ۱۹۵۹ء سے پہلے ڈویژنل پے ماسٹر این ڈی بیو آر لاہور کے پاس جمع کرادیں۔ ٹھیکیداروں کو شرح فیصد نرخ مکمل ہنڈوں میں درج کرنے چاہئیں۔ کوسر پر مشتمل نرخ متروکہ دیا جاسکتا ہے۔

(برائے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ نارنگہ ڈیپارٹمنٹ ریویوے لاہور)

## ضرورت کلرک

ادارۃ المصنفین ربوہ میں کام کرنے کے لئے ایک کلرک کی ضرورت ہے جس کا اردو خط صاف اور سحرانہ اور حساب کتاب کا کام کوئے تنخواہ ماہوار ۵۰ روپے اور ۲۷ روپے مہنگائی الاؤنس ہوگا۔ درخواست کنندہ اپنی درخواست لے کر خاکسار سے گیارہ بجے کے بعد دفتر ادارۃ المصنفین میں لے۔ (ادو ایلیٹر نور الحق بیچنگ ڈاکٹر کٹر ادارۃ المصنفین ربوہ)

## اعلان نکاح

میرے لاکے ڈاکٹر بجر کمال مصطفیٰ صاحب کا نکاح عزیزہ عطیہ نسیم صاحبہ ایم بی بی این بنت چوہدری عبدالرحیم صاحب کے ہمراہ نجومی پانچ ہزار روپیہ مہر پر آنر ایبل شیخ بشیر احمد صاحب بیچ لائی کورٹ نے مسجد احمدیہ اسلامیہ پارک لاہور میں پڑھا۔ حاجب جماعت دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے یہ رشتہ جانہیں کے لئے مبارک اور بابت فرمائے۔ آمین ڈاکٹر غلام مصطفیٰ اسٹون کوٹھی ادا کلاہ

# بزمِ اردو تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام ایک خصوصی ادبی محفل کا انعقاد

## جدید شاعری کے موضوع پر جناب ڈاکٹر طحاوی بریلوی کا لیکچر

ریوہ ۱۹ اکتوبر:- کل بزمِ اردو تعلیم الاسلام کالج کے زیر اہتمام ایک خصوصی ادبی محفل کا انعقاد عمل میں آیا جس میں صدارت کے ذائقہ جناب پروفیسر محبوب عالم صاحب خاندان ایم۔ اے نے اسی زمانے میں جناب ڈاکٹر طحاوی بریلوی ایم۔ اے۔ پی ایچ ڈی نے "جدید شاعری" کے موضوع پر ایک مبسوط تقریر فرمائی۔

حالات میں تغیر کے ساتھ ساتھ شاعری کے رخ کو موڑا۔ بلکہ صحیح معنوں میں جدت نگاہی سے کام لیتے ہوئے وقت کے دھارے کو صحیح سمت میں موڑنے کے عزم کا بھی اظہار کیا۔ آپ کے اس پر موزن اور قیمتی لیکچر کے بعد جناب حبیب انصاری صاحب کلیم نے جو ڈاکٹر صاحب موصوف کی محبت میں لاہور سے تشریف لائے تھے۔ اپنے کلام سے حاضرین کو غفلت فرمایا۔ بعد ازاں برادری محفل اختتام پذیر ہوئی۔

### مولانا غلام حسین صاحب ایاز کی وفات

سنہ ۱۱۱۱ بقیہ صفحہ اول )  
آپ ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو بڑھاپے واپس تشریف لائے۔ قریباً چھ سال یہاں قیام کرنے کے بعد آپ ۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو بڑھاپے سے دوسری بار سنگ پور کے لئے روانہ ہوئے۔ بعد میں آپ کو بڑھاپے میں متعین کیا گیا اور آپ سنگ پور سے واپس تشریف لے گئے اور کچھ عرصہ عیال رہنے کے بعد آپ نے وہیں ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو دنیا چھوڑنے میں کمال حاصل کیا۔

آپ ایک بیوہ - دو بیٹیاں اور ایک بیٹا ایاز یادگار چھوڑے ہیں۔ سب سے بڑھی صاحبزادی شادی شدہ اور افضل نقی صاحب ازاد ہیں۔ اور وہ افضل آپ کی وفات پر دلی رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے آپ کی اہل عزت آپ کے عیال اور آپ کے داماد محرم ملک عبداللطیف صاحب شکرپوری پیر کارٹر گنیت دو ڈلا پور کے ساتھ دلہ سہرادی اور تشریف کا اظہار کرتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور دست بردار ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ محرم شہید مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور آپ کے درجات پر آن لبتہ ہوتے رہیں نیز وہ پیمانگان اور دیگر اعزاز کو میر جمیل کی توفیق عطا کرتے ہوئے وہیں دنیا میں ان کا حامی و ناصر ہو۔ آمین

آپ نے جدید شاعری کی ترقی، اردو ادب میں اس کے آغاز اس کے مختلف ادوار اور اس کی موجودہ ہیئت پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور اس امر پر افسوس ظاہر کیا کہ ڈاکٹر اقبال جوش ملیح آبادی نے م راشد اور میراں جی وغیرہ کے بعد سے جدید شاعری مجموعی طور پر انحطاط کا شکار ہے۔ ہر چند کہ ان شعراء کے بام عروج پر پہنچنے کے بعد برصغیر میں عظیم انقلابات برپا ہوئے ہیں۔ اور زمانے کے مزاج میں ایک نیا تغیر رونما ہوا ہے پھر بھی زمانہ جدید کے نوجوان شعراء کے کلام میں معاشرے اور حالات کی مزاج شناسی اور ان کی صحیح عکاسی کی کامیاب مثالیں بہت کم ملتی ہیں۔ آپ نے اس انحطاط کا ایک وجہ اس امر کو زار دیا کہ قیام پاکستان کے بعد سے ملک میں ابھی تک کوئی ایسی جاندار ذہنی تحریک جم نہیں سکی ہے۔ کہ جو نوجوانوں کے ذہن کو مستقل کر کے ان کی صحیح خطوط پر رہنمائی کرے۔ آپ نے کہا اس کی وجوہات گذشتہ دس گیارہ سال کے وہ معاشرتی اور سماجی حالات ہیں۔ جن سے ہم اور آپ سب اچھی طرح باخبر ہیں۔ دورانِ توجیہ میں آپ نے غالب کو جدید شاعری کا پیش رو اور محمد حسین آزاد اور مولانا حالی کو اس کا اولین علمبردار قرار دیا۔ اور اس کے بعد درجہ بدرجہ واضح کیا کہ کبیر الہ آبادی ڈاکٹر اقبال جوش ملیح آبادی نے م راشد اور میراں جی وغیرہ نے شاعری میں کس طرح سابقہ روایات سے ذرا ہٹ کر نئی روایات قائم کیں۔ وقت کے تقاضوں کے مطابق نئے موضوعات اور نئے اسلوب کو شاعری میں جگہ دی اور نہ صرف

ہر انسان کیلئے  
ایک ضروری پیغام  
بے زبان اردو انگریزی  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ دین سکندر آبادی دکن

# سند

لَمْ يَتَّبِعْ فَإِنَّكَ هُمْ الظالمون  
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا  
بَعْضَ الظنِّ إِنَّهُم لَغَفَوُونَ  
وَلَا يَتَّبِعْ بَعْضُكُمْ بَعْضًا  
يُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ  
مَيْمًا فَكَرِهْتُمُوهُ وَاتَّقُوا اللَّهَ  
إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَحِيمٌ  
ترجمہ:- اے لوگو ایمان لائے ہو نہ  
تغییر کر کے کوئی قوم کسی قوم کی شاہد کہ وہ  
جو جانیں بہتر ان سے۔ اور نہ عورتیں عورتوں  
کی شاہد کہ وہ جو جانیں بہتر ان سے اور  
نہ عیب لگاؤ آپس میں اور نہ ایک دوسرے  
کو پکاؤ نہ بڑے لقبوں سے کیسی برا ہے  
نام بدکاری بعد ایمان کے اور جس نے نہ

مکان قابل فروخت  
ایک مکان پختہ رقبہ ڈیڑھ کمال - دو پڑے  
کمرے۔ ایک باورچی خانہ۔ دو سٹورز ٹکا  
جلی۔ اندر باہر سینٹ کا پلستر۔ واقع محلہ دارالرحمت نزد منڈی مسجد۔ ایک طرف ساتھ  
نٹ کی روٹک دوسری طرف میں فٹ کی۔ خواہش مند احباب مجھ سے خط و کتابت فرمائیں  
غلام باری سیف معرفت نظارت امور عامہ ریوہ

# تاریخ و سیرت بریلوی کے اردو سائنس

مندرجہ ذیل کام کے لئے زیر دستخطی کو ترخوں کے نظر ثانی شدہ شدہ ڈیول پر مبنی شرح فیصد نرخ  
کے لئے ستمبر ۱۹۵۹ء سے مارچ ۱۹۵۹ء کے سوا بارہ بجے دوپہر تک مطلوب ہیں  
یہ فارم اس دفتر سے ۳۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء کے ساتھ گیارہ بجے تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب  
سے حاصل کیے جاسکتے ہیں۔ مندرجہ ذیل سوا بارہ بجے سب کے ساتھ کھوے جاملے گئے۔

کام	تعمیر لاگت بشمول شرح فیصد	نقصان جو دوپہر تک	عرصہ
میڈیکل ایسوسی ایشن ڈیپو آریلا پور	۱۰۰۰۰/-	۱۰۰۰۰/-	تین ماہ
فینری ہاؤس (Finnery House)	۱۰۰۰۰/-	۱۰۰۰۰/-	تین ماہ
کی پہلی منزل کے باقی ماندہ کمرے کی چھتوں کی مرمت	۱۰۰۰۰/-	۱۰۰۰۰/-	تین ماہ

جن ٹھیکیداروں کے نام اس ڈیپو کی منظور شدہ فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہیے  
کہ وہ ۳۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء سے قبل اندراج کے طور پر کافذات یعنی مالی حالت اور تجربہ سے  
متعلق دستاویزات جبراً لا کر اپنے نام درج کرائیں۔  
تفصیلی ترانہ، دیگر کوٹھ، ترخوں کا سٹڈیول اور تجویزات وغیرہ اس دفتر میں  
ایام کار میں سے کسی روز آکر دیکھے جاسکتے ہیں ریلوے کا محکمہ سے کم لاگت کے بائیس ٹریڈر  
کو منظور کرنے کا پابند نہیں ہے۔ یہ امر ٹھیکیداروں کے اپنے مفاد میں ہے کہ وہ درجہ  
۳۰ اکتوبر ۱۹۵۹ء سے پہلے اپنے ڈیپو کیلئے ماسٹر این ڈیپو آریلا پور کے پاس چھ کر دیں  
ٹھیکیداروں کو شرح فی صد نرخ ملے اور ان میں درج کرنے چاہئیں۔ کسور پر مشتمل نرخ  
مسترد کر دیا جاسکتا ہے۔ یہ امر خاص طور پر ملحوظ رہے کہ *Shutter* کا  
ٹھیکیدار کو خود انتظام کرنا ہوگا۔  
اردو میرٹل سپر ٹنڈلٹ لاہور

اطلاع  
احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ طارق ٹرانسپورٹ کمپنی کالہور سٹیڈیو بیرون مری گیسٹ سے ریل روڈ سٹریڈ  
کراؤن بس منتقل ہو گیا ہے۔ احباب حسب سابق کمپنی کے ساتھ تعاون فرمائیں گے۔  
(میٹر)